

# 新修订食品安全法实施条例下月起实施 增设“处罚到人” 最高罚年收入10倍

**本报综合消息** 新修订的《中华人民共和国食品安全法实施条例》(以下简称《条例》)将于12月1日起正式实施。在国新办11月12日下午举行的国务院政策例行吹风会上,国家市场监督管理总局副局长孙梅君表示,《条例》按照“最严格监管”要求,在食品安全法的基础上,进一步补充和完善了相关制度规定。其中包括强化对违法违规行为的惩罚,增设“处罚到人”制度,最高可处法定代表人及相关责任人年收入10倍的罚款,让不法分子不敢以身试法。

孙梅君介绍,《条例》的“最严格监管”体现在五个方面:

一是严控源头风险。《条例》增设了农业投入品风险评估制度,加强对农药兽药饲料和饲料添加剂等农业投入品的管理;强化了进口食品风险控制措施,以及进口商的责任义务,进一步加强食品安全源头管控,防止不合

格食品流入市场。

二是严查掺杂掺假。违法行为当中有一部分是制假售假、掺杂掺假。针对不法分子违法手段花样翻新,假冒伪劣、非法添加屡打不绝,而有些食品安全标准制定相对滞后的现象,《条例》规定,市场监管部门可以制定非标物质的补充检验项目和检验方法,为严格监管执法提供依据,这有利于及时发现、及时消除隐患。

三是严格“处罚到人”。过去,出现食品安全问题,一般只是对企业进行处罚,震慑作用不强。《条例》规定,对故意违法、性质恶劣、后果严重的行为,除了对企业进行处罚外,还要对企业法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员处以罚款,最高可处其上年度从企业所获收入的10倍。中国政法大学法治政府研究院院长王敬波表示,在生产记录或其他人的陈

述当中,能够反映出一些所谓的主观恶性,比如说在幼儿园或中小学当中造成了比较大面积的婴幼儿或是中小学生的这种身体伤害,这些都可以归入比较严重的社会后果。

四是严惩失信失德。信用是市场主体安身立命之本,《条例》明确要求建立守信联合激励和失信联合惩戒机制,建立严重违法生产经营者“黑名单”制度,目的就是通过强化信用惩戒,让失信者寸步难行。

五是严打恶意违法。《条例》从违法行为的货值金额、持续时间、损害后果、主观恶意等方面列举“情节严重”的情形,明确要求对“情节严重”者从重从严处罚。

孙梅君表示,这些规定为实行“最严格的监管”提供了法律武器,体现了对违法行为严惩不贷的鲜明立场,有利于营造“良币驱逐劣币”的市场环境。

## 相关链接

### 6种法定情形属“情节严重”

《中华人民共和国食品安全法实施条例》以列举的方式规定了“情节严重”的6种法定情形,并对情节严重的违法行为为实施从重从严罚款。

这些情节严重的违法情形包括:(一)违法行为涉及的产品货值金额2万元以上或者违法行为持续时间3个月以上;(二)造成食源性疾病并出现死亡病例,或者造成30人以上食源性疾病但未出现死亡病例;(三)故意提供虚假信息或者隐瞒真实情况;(四)拒绝、逃避监督检查;(五)因违反食品安全法律、法规受到行政处罚后1年内又实施同一性质的食品安全违法行为,或者因违反食品安全法律、法规受到刑事处罚后又实施食品安全违法行为;(六)其他情节严重的情形。

## 银保监会:

### 销售健康保险 不得强制搭配其他产品

**本报综合消息** 近日,银保监会发布了新修订的《健康保险管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》提到,在消费者权益保护方面,对保险公司销售健康保险产品提出不得强制搭配其他产品销售、不得诱导重复购买保障功能相同或者类似的费用补偿型医疗保险产品等禁止性规定。

在概念定位方面,《办法》将健康保险定位为国家多层次医疗保障体系的重要组成部分,完善健康保险的定义和业务分类,将医疗意外保险纳入健康保险。

在产品规范和经营销售方面,《办法》明确经营健康保险应当具备的条件,推进提升经营专业化水平;坚持健康保险保障属性,明确各类健康保险产品特点和要求;鼓励保险公司将信息技术、大数据等应用于健康保险产品开发、风险管理、理赔等方面,提升管理水平。

在消费者权益保护方面,《办法》对保险公司销售健康保险产品提出不得强制搭配其他产品销售、不得诱导重复购买保障功能相同或者类似的费用补偿型医疗保险产品等禁止性规定;明确保险公司不得要求投保人提供或者非法收集、获取被保险人除家族病史之外的遗传信息或者基因检测资料;吸收采纳近年来相关医改政策,如针对贫困人口给予倾斜支持等。

《办法》首次将健康管理以专章写入,对健康管理的主要内容、与健康保险的关系定位、费用列支等方面予以明确。该《办法》将自2019年12月1日起施行。

## 工信部:

### 141款新能源车 拟不再免购置税

**本报综合消息** 工信部近日发布消息,根据相关要求,对《免征车辆购置税的新能源汽车车型目录》实施动态管理。经统计,第二十一批《目录》于2018年11月发布后,共有141款车型在12个月内无产量或进口量,拟从《目录》撤销。

此次撤销包含比亚迪秦Pro、荣威eRX5、知豆D3、威马EX5 PRO等车型。



## 孟加拉国火车相撞致死16人

11月12日,在孟加拉国婆罗门巴里亚,人们聚集在遭严重撞击损毁的火车车厢旁。

孟加拉国两列火车12日凌晨对向行驶时相撞,至少16人死亡,40多人受伤。一列火车驶往南部港口城市吉大港,另一列驶往首都达卡,大约3时在东北部婆罗门巴里亚迎头相撞。迄今发现至少16具尸体,40多人在医院接受治疗。搜救人员正在从车厢中救人和搜寻死者,死亡人数今后可能进一步增加。警官沙亚姆·坎蒂·达斯告诉路透社记者,其中一列火车可能没有遵守信号灯指示,致使事故发生。目前,警方正在调查事故原因。

新华社发

## 云南一男子闯幼儿园喷腐蚀性液体 51名孩子3名老师被灼伤送医

**本报综合消息** 央视记者11月12日从云南省开远市人民政府新闻办公室获悉,11月11日15时35分许,开远市公安局指挥中心接到报警称:一名不明身份的男子剪断围墙铁丝网攀爬进入开远市东城幼儿园,部分师生被该男子用液体喷溅灼伤。

接警后,开远市公安局

及时出警赶赴现场进行处置,同时通知市人民医院和解放军926医院赶往现场救治。15时40分民警到达现场后,立即开展现场管控、抓捕和救治工作,16时10分民警在幼儿园后山将犯罪嫌疑人孔某涵(男,开远市人,23岁,无业)抓获。

事件发生后当地党委、政

府及相关部门第一时间调集专家力量、医疗资源,对送进医院的3名教师、51名学生进行观察和救治,确保受伤师生得到及时有效治疗。经过全面检查,其中:轻度症状48人、中度症状4人、重度症状2人。目前,受伤人员均无生命危险。

经现场勘验调查审讯,该

案件系孔某涵一人所为,因其自幼家庭父母离异,缺乏家庭温暖,导致心理扭曲,加之工作生活不顺,产生悲观厌世和报复社会的心理,遂从网上购买和制作氢氧化钠液体,用喷雾器向幼儿园师生实施报复行为。

目前,案件正在侦办中,各项工作正有序开展。

公告挂失寻人  
咨询电话:0533-3595671

### 挂失声明

- ★王梓桐丢失身份证,号码:370303199610251027,声明作废。
- ★周茂荣、周静丢失华润置地(淄博)有限公司开具的发票2张,编号:03751522,金额:484184元;编号:03826216,金额:360000元,声明作废。
- ★淄博麦特乳业设备安装有限公司丢失公章,声明作废。

温馨提示:公告挂失办理点由中润大道60号鲁中晨报发行公司时代名都南门对面 搬迁至柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室